
Іе ра ма нах Яў ста фій жы ве 
ў Жы ро віц кай абі це лі 
і вы кла дае ў Мін скай ду хоў най 
се мі на рыі. Па ста ян ны аў тар 
ча со пі са «Ма ла досць», 
ку ра тар пра ек та «З Бо гам», 
ён кож ны раз пра па нуе тэкс ты 
глы бо кія і лег ка плын ныя 
ад на ча со ва. «Усмеш ка 
пра дзе да» — част ка пра за іч на га 
трып ці ха пра по шу кі сэн су жыц ця.
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Куль тур най ста лі цай Бе ла ру сі 
сё ле та ста ла Ма ла дзеч на. І гэ-
та не вы пад ко ва, бо тут час та 
пра хо дзяць ці ка выя куль тур-
ныя па дзеі: вы ста вы, кан цэр-
ты, фес ты ва лі, лі та ра тур ныя 
гас цёў ні. Ад на з та кіх су стрэч 
ад бы ла ся ў Ма ла дзе чан-
скім му зыч ным ка ле джы імя 
М.К. Агін ска га. Сю ды за ві та-
лі ма ла дыя бе ла рус кія паэ ты, 
пе ра клад чы кі, чле ны Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі Ак са на 
Яра шо нак і Раг нед Ма ла хоў скі. 
Гос ці рас каз ва лі пра ся бе, ад-
каз ва лі на пы тан ні і, без умоў-
на, дзя лі лі ся сва ёй твор час цю. 
Трэ ба ска заць, што ма ла дыя 
лю дзі пі шуць вы ключ на на бе-
ла рус кай мо ве...

«Нам скла даць 
рад кі і но ты...»

«Су стрэ ча з род ным го ра дам 
— заў сё ды свя та», — кан ста туе 
мая зям ляч ка Ак са на Яра шо нак. 
Лю боў да Ма ла дзеч на яна вы ка-
за ла ў вер шах, якія з за да валь-
нен нем пра чы та ла. Ця пер па эт ка 
жы ве ў вёс цы Ілья Ві лей ска га ра-
ё на, пра цуе ў шко ле. Не паў тор ныя 
вяс ко выя пей за жы па ста ян на на-
тхня юць яе на на пі сан не вер шаў 
аб пры ро дзе.

Мно гае пра жыц цё Ак са ны я да-
ве да ла ся з яе тво раў. У па эт кі бы ло 
вя сё лае і бес тур бот нае дзя цін ства. 
Ця пер яна су муе па тых ча сах, ка лі 
ста сун кі па між людзь мі бы лі больш 
жы выя, на ві ны атрым лі ва лі з га зет, 
а не з ін тэр нэ ту. «Па пя ро вых па-
слан няў ча сам усё ж не ха пае», — з 
су мам ад зна чае па эт ка ў ад ным з 
вер шаў.

Са мым яр кім ча сам у сва ім 
жыц ці яна лі чыць сту дэнц кія га ды: 
«Кож ны раз, ка лі я пра хо джу ка-
ля пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя 
М. Тан ка, сэр ца за хо дзіц ца ад эмо-
цый». Гэ тыя па чуц ці так са ма знай-
шлі ад люст ра ван не ў твор час ці.

Ця пер у па эт кі дзве дач кі, і кож-
най яна пры свя ці ла верш. Дзя ку ю-
чы дзяў чын кам Ак са на на ву чы ла ся 
па-ін ша му гля дзець на свет. І ця пер 
за мест аб ло каў яна ба чыць «цук ро-

вую ва ту», а со ней ка па раў ноў вае 
з «га ра чай ка ра мел лю».

Пер шы і па куль адзі ны збор-
нік Ак са ны Яра шо нак на зы ва ец ца 
«Звы чай нае шчас це». Яе тво ры 
хут ка знай шлі вод гук у ма ёй ду шы. 
Яны зда лі ся мне прос ты мі, але ў 
той жа час вель мі зра зу ме лы мі і 
бліз кі мі. Я з за да валь нен нем бу ду 
на да лей ці ка віц ца яе твор час цю.

«Дыя мен та вым 
рос сы пам слоў...»

Дру гім гос цем су стрэ чы быў Раг-
нед Ма ла хоў скі. Гэ та не псеў да нім, 
а яго са праўд нае імя. Баць кі ча ка-
лі дач ку, якую ха це лі на зваць у го-
нар по лац кай кня зёў ны. На ра дзіў ся 
хлоп чык, ад нак та та і ма ма вы ра шы-
лі не ад маў ляц ца ад сва ёй ма ры.

Раг нед жы ве ў Мін ску, але час та 
бы вае ў Ма ла дзеч не. Гэ ты го рад 
на вя вае яму ўспа мі ны пра пер шае 
ка хан не. На жаль, яно бы ло не-
ўза ем нае, і, на пэў на, та му пад яго 
ўплы вам юнак стаў пі саць вер шы. 
Пер шае па чуц цё і да гэ та га ча су 
на тхняе паэ та на лі ры ку.

Ён скон чыў На ра чан скую ся рэд-
нюю шко лу, па сту піў у Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны эка на міч ны ўні вер сі тэт, 
але свой лёс вы ра шыў звя заць з 
паэ зі яй. Пра ца ваў рэ дак та рам у ча-
со пі сах «По лы мя», «Ма ла досць» і 
«Бя роз ка». Сё ле та вы да вец тва вы-

пус кае се рыю кніг «Ма ла дая паэ зія 
Бе ла ру сі» пад яго рэ дак цы яй.

— Ка лі ся род вас ёсць лю дзі, 
якія неш та пі шуць, але ба яц ца па-
ка заць, мо жа це сме ла звяр тац ца да 
мя не, — за пра сіў Раг нед.

У са ма го паэ та ёсць ужо тры 
збор ні кі вер шаў. Пер шы ён на-
зваў «Бе раж ні ца», каб яна абе ра-
га ла яго твор часць. Дру гая кні га 
«У дзён най мі тус ні» пры нес ла яму 
Мін скую аб лас ную прэ мію ў га лі не 
лі та ра ту ры ў на мі на цыі «Паэ зія». 
У апош ні збор нік, які на зы ва ец ца 
«Жы ві», увай шлі са мыя лю бі мыя 
тво ры аў та ра.

З ня даў ня га ча су Раг нед спра-
буе пі саць для дзя цей. На прык лад, 
не так даў но ў ча со пі се «Вя сёл ка» 
на дру ка ва ны яго верш «Слон і ай-
фон», які я раю пра чы таць усім пад-
лет кам. Вель мі па ву чаль на!

Акра мя паэ зіі, Раг нед за хап ля-
ец ца элект рон най му зы кай і фа-
та гра фі яй. «Я зды маю ў асноў-
ным пей за жы і дзяў чат», — жар-
туе ён.

Юныя та лен ты, якія ву чац ца ў 
Ма ла дзе чан скім му зыч ным ка-
ле джы, пад рых та ва лі для гас цей 
па да рун кі: яны на пі са лі і вы ка на лі 
пес ні на іх вер шы. Ма ла дых паэ таў 
вель мі кра ну ла та кая ўва га.

Да р'я СВІ РЫ ДА, 
ву ча ні ца 11 кла са гім на зіі №10 

г. Ма ла дзеч на.

У на шай гім на зіі дзей ні чае школь ны тэ атр «За ла-
ты млын», у якім дзе ці зна ё мяц ца з тра ды цы я мі 
бе ла рус кай куль ту ры. Яго кі раў нік Ак са на Жа-
ром ская за хоп ле на фальк ло рам (на здым ку).

— Усё па чы на ла ся з не вя лі кай гру пы вуч няў. Мы 
ра зам вы ву ча лі бат лей ку — на род ны ля леч ны тэ атр. 
Ме на ві та ён стаў ас но вай бу ду ча га «За ла то га млы на». 
Ста ра лі ся з дзець мі да ве дац ца як ма га больш пра гіс-
то рыю на цы я наль ных кас цю маў, па сту по ва ву чы лі ся 
мас тац тву «кі ра ван ня» ляль кай, — пры гад вае пе да-
гог. — Пер шы во пыт тэ ат ра — не вя лі кая па ста ноў ка 
«Ка ля ды», у якой удзель ні ча лі толь кі пяць ча ла век. 
Кры ху паз ней, ка лі да нас да да ло ся яшчэ не каль кі 
вучняў, мы па ча лі з тэкс таў бе ла рус кіх ка зак ра біць 
паў на цэн ныя па ста ноў кі. Пер шая з іх, «Хіт ры сал дат», 
ме ла вя лі кі пос пех. Дзе цям гэ та ра бо та вель мі спа да-
ба ла ся, не ка то рыя па ста ноў кі яны ства ра лі са ма стой-
на. На огул, кож ны, хто пры хо дзіць у ка лек тыў, уно сіць 
неш та но вае. У на шым тэ ат ры пра цу юць Свят ла на 
Вяр бі на ва, пе да гог па ва ка ле, і Тац ця на Дра ні цы на — 
тэ ат раль ны ма дэль ер. Гэ та не ве ра год на та ле на ві тыя 
лю дзі. Му зыч ныя кам па зі цыі ста лі не ад' ем най част кай 
лю бой па ста ноў кі, а кас цю мы, ство ра ныя Тац ця най 
Дра ні цы най, пры вод зяць гле да чоў у за хап лен не. На-
ступ най пры ступ кай у раз віц ці тэ ат ра стаў удзел у роз-
ных кон кур сах ра ён на га, аб лас но га і рэс пуб лі кан ска га 
ўзроў ню. З кож ным го дам «За ла ты млын» ста но віц ца 
ўсё больш па пу ляр ным ся род вуч няў.

Я так са ма з'яў ля ю ся ўдзельніцай на ша га школь на га 
тэ ат ра, прый шла ў яго ў сё мым кла се. Па кры се ўдас-
ка наль ва ла свае тан ца валь ныя на вы кі і ця пер з вя лі кім 
за да валь нен нем стаў лю паў на цэн ныя ха рэа гра фіч ныя 
па ста ноў кі, у тым лі ку і бе ла рус кія на род ныя тан цы. 
Аляк сандр Са ко віч, Па лі на Гар ні зо на ва, Анас та сія Аба-
кун чык, Мак сім Пронь кін удзель ні ча юць у па ста ноў ках 
на ша га тэ ат ра з мо ман ту яго за сна ван ня.

Ле тась тэ атр за няў пер шае мес ца на аб лас ным эта-
пе рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Ёл ка-фэст». Мы вель мі 
ўдзяч ныя кі раў ні кам «За ла то га млы на» за тое, што яны 
да юць нам маг чы масць рэа лі за ваць ся бе, унес ці свой 
уклад у раз віц цё тэ ат ра, у за ха ван не на цы я наль ных 
тра ды цый.

Ка ця ры на ГРУ ША, 
ву ча ні ца 11 кла са Мар' і на гор скай гім на зіі.

А по тым не ча ка на з'я віў ся гэ ты 
сшы так. Звы чай ны вуч нёў скі сшы-
так ся род аса біс тых рэ чаў Іры, якія 
Сяр гей вы ра шыў упа рад ка ваць пас-
ля доў га га ча су — му ля лі во чы... Эх, 
гэ та ака заў ся яе дзён нік. Сяр гей і не 
ве даў, што жон ка-ня бож чы ца вя ла 
дзён нік. Пі са ла Іра ў асноў ным пра 
сваю адзі но ту, пра не ра зу мен не з бо-
ку му жа — з гэ та га па чы наў ся ледзь-
ве не пер шы за піс, лі та раль на праз 
ней кія па ру ме ся цаў пас ля та го, як 
яны ажа ні лі ся!.. Толь кі ця пер Сяр гей 
уця міў, што яго жон ка ўсё жыц цё па-
ку та ва ла — праз яго. Па ку та ва ла, бо 
ад чу ва ла: муж не лю біў яе... Іра не 
ра зу ме ла Сяр гея, ды і ён сам ся бе 
не ра зу меў! Толь кі ця пер, чы та ю чы 
гэ ты страш ны дзён нік, ён усвя до міў, 
што са праў ды... не ка хаў яе. Дак-

лад ней, ка хан не гэ тае бы ло не да 
Іры — да ней ка га вы ду ма на га воб-
ра за. Іра гэ та ад чу ва ла ін ту і тыў на. З 
ра зу мен нем та го, што ад бы ва ец ца ў 
іх ся мей ным жыц ці, яна, мо жа быць, 
і здо ле ла б не як звык нуц ца, але не 
ра зу ме ла, а толь кі цяр пе ла і па ку та-
ва ла. З та го, як па мі ра ла Іра, Сяр гею 
ста ла яс на: яна змі ры ла ся і пры ня ла 
як не па збеж нае крах свай го жыц ця, 
знай шла ў са бе сі лы па дзя ка ваць Бо-
гу за ўсё і з мі рам ады шла да Яго. 
І гэ та быў для Сяр гея над звы чай ны 
ўрок, які ён ад маў ляў ся за свой ваць. 
Яму ха це ла ся выць і рваць зу ба мі гэ-
тае не да рэ чнае жыц цё, за мест та го, 
каб да зво ліць узяць ся бе за шкір ку 
і ад пра віць на жы ва дзёр ню. Але сіл 
на вай ну ў Сяр гея не бы ло. Дый як 
мож на ва я ва яць з пус та той...

Ён ледзь ве да цяг нуў да на ва год-
ніх свят і са браў ся ў да ро гу. Усё бы ло 
ўжо за ка за на, як звы чай на. Сяр гей 
вы ра шыў усё-ткі ля цець це раз Па-
рыж — вель мі ха це ла ся зноў па гля-
дзець у му зеі Дэ-Ар сэ лю бі мых ім-
прэ сі я ніс таў. Коль кі ра зоў ён ха дзіў у 
гэ ты му зей, коль кі ра зоў з ад чай най 
аса ло дай уды хаў жыц цё, якое аж но 
са чы ла ся з кар цін!..

Асаб лі ва бліз кія Сяр гею бы лі кар-
ці ны Пі са ро і Сіс лея. У Сіс лея ён ба-
чыў два да мі ну ю чыя на строі: на строй 
яс на га і мля ва га, вы ціс ну та га да дна 
ве ча ра, а по тым... неш та вель мі аса-
біс тае, ня ўлоў нае і не ве ра год на бліз-
кае — мо жа быць, аку рат тое, што 
ён увесь час спра ба ваў зла віць у 
сва ёй ду шы, сва ім жыц ці і не мог... 
Сяр гей ра зу меў, што ў іх, у гэ тых 
кар ці нах, ажы ва юць даў но за бы тыя 
па чуц ці, ажы ва юць на ім гнен не — 
толь кі па куль ён гля дзеў на іх. І, як 
толь кі ён ады хо дзіў, у ім зноў гас ла 
жыц цё. І спра ва не ў ка рот кай па мя ці 
ста ла га ча ла ве ка ці лег ка дум нас-
ці юнац кіх па чуц цяў (ка лі ад чу ва еш 
усё гэ та ўпер шы ню і та му так яр ка, 
так поў на — па спя вай толь кі ла віць). 
Не, спра ва тут, на пэў на, у тым, што 
ўваск ра шэн не з мёрт вых (мёрт вых 
па чуц цяў) — гэ та прэ ра га ты ва Бо га, 
а мас тац тва мо жа даць толь кі ілю зію 
вяр тан ня. Мас тац тва, раз бу дзіў шы 
пра гу гэ та га ўваск ра шэн ня, за кра-
нуў шы неш та вель мі глы бо кае (так 
глы бо ка, што не маг ло не па ра ніць), 

па кі да ла ця бе зноў ні з чым, пе ра-
тва ра ю чы са мае важ нае для ця бе ў 
чар го вы пад ман. Пад ман, вя до ма, 
вы са ка род ны — і на тым дзя куй.

Ра зам з тым у кар ці нах ім прэ сія-
ніс таў Сяр гей ба чыў тое, ча го так 
па кут лі ва не ста ва ла яму са мо му: 
сум лен нас ці ў са ма вы яў лен ні. І спра-
ва на ват не ў тым, што ад яго гэ тай 
са май сум лен нас ці ні хто не па тра-
ба ваў, як ні хто і не за ба ра няў яе... 
Сум лен насць бы ла прос та ні ко му не 
па трэб ная. Але і гэ та не так страш на. 
Сяр гей сам ба яў ся яе — вось што 
га лоў нае! — ён сам ба яў ся та го, што 
«рас пі шы ся» ён па-са праўд на му, 
пач ні, ска жам, вя лі кі ра ман, вы яві 
там усё, што ця бе па-са праўд на му 
тры во жыць, му чыць і... І што? А ці 
не вый дзе ў вы ні ку які-не будзь пас-

куд ны пшык... І та кі пшык, што бу дзе 
со рам на і яму са мо му, і яго сяб рам, 
і на ват во ра гам — ад та го, што яны 
во ра гі та ко га пшы ку?

Сяр гей лёг ка пі саў тое, што ад яго 
ча ка лі, і чым больш пі саў, тым больш 
па пу ляр най ста на ві ла ся яго пі са ні на. 
Так усё жыц цё мно гіх мас та коў пра-
хо дзіць у прад чу ван ні, пад рых тоў цы 
да не ча га важ на га: «вось на ступ ны 
раз... вось уба чы це яшчэ...» А по тым 
жыц цё мі нае, і вы свят ля ец ца, што 
га лоў ным бы ло ме на ві та гэ та — га-
ра чыя ка лон кі ў ін тэр нэт-вы дан нях 
або ар ты ку лы пад за каз. Сяр гею зда-
ва ла ся, што псеў да нім яго ўра туе, 
да па мо жа пад ма нуць са мо га ся бе, 
але ж не... Ён ства рыў но вы стыль 
(дак лад ней, вір ту оз на «здзёр» яго 
з па пу ляр ных за ход ніх вы дан няў); 
акру жыў ся бе сця ной за гад кі; вы га-
да ваў двай ні ка-мон стра, які са чыў 
ця пер з-за гэ тай сця ны, каб Сяр гей 
не ўцёк. «У мя не ёсць імя! У мя не 
ёсць та лент! Я яшчэ ма гу ўсё вы пра-
віць!..» — ха це ла ся яму за кры чаць, 
але не атрым лі ва ла ся: звыч ка маў-
чаць бы ла мац ней шай. У лю бым вы-
пад ку Сяр гею бы ло не вый граць... 
І толь кі ім прэ сі я ніс ты кра на лі яго за 
жы вое — ды так моц на, што яму ха-
це ла ся ве рыць у гэ та жы вое, пад-
па рад ка вац ца іх сты хіі, шу каць у ёй 
вы ра та ван не.

Але Сяр гей за над та доб ра ве даў 
жыц цё. Ён ра зу меў: як толь кі вер нец-
ца да до му, зноў пач не пі саць уся ля-
кае глуп ства — та кое паў та ра ла ся 
ўжо не раз. І на ват ка лі яму за гэ тую 
лух ту да дуць Но бе леў скую прэ мію, 
ён не су па ко іц ца, а, хут чэй за ўсё, 
яшчэ больш знер ву ец ца. Усё ж та кі 
ў Сяр гея яшчэ за ста ла ся на дзея на 
тое, што ён які-ні я кі, а пісь мен нік... 
Ён фа таль на не мог вы зва ліц ца ад 
звы чай на га жур на лісц ка га стра ху 
пе рад «вя лі кай лі та ра ту рай» — ме-
на ві та гэ тая тры ві яль ная пры чы-
на бы ла па чат кам усіх яго твор чых 
комп лек саў.

Сяр гей пры ля цеў у Па рыж у ся рэ-
дзі не сту дзе ня. Ён з цяж кас цю знай-
шоў са бе па «бу кін гу» больш-менш 
пры стой ны хос тэл на Ман март ры: ад-
на па ка ёў ку без асаб лі вых вы го даў, 
але за тое з бал ко нам, які вы сту паў 
прос та на буль вар Ра шэ шу ар...

Дру ку ец цаі ў «Ма ла до сці»Дру ку ец цаі ў «Ма ла до сці»

Ай цец ЯЎ СТА ФІЙ (ХА ЛІ МАН КОЎ)

УСМЕШ КА 
ПРА ДЗЕ ДА

Уры вак

РОД НАЙ МО ВАЙ 
КРА НА Ю ЧЫ СЭР ЦЫ...

Свая ро ляСвая ро ля

«ЗА ЛА ТЫ МЛЫН» ТА ЛЕН ТАЎ

Ак са на Яра шо нак і Раг нед Ма ла хоў скі (у цэнт ры) 
з на ву чэн ца мі му зыч на га ка ле джа.


